

Událost roku pro Gočárovu galerii

25.2.2025 - | Krajský úřad Pardubického kraje

Příspěvková organizace Pardubického kraje, Gočárova galerie, zahájila ve svém sídle v Automatických mlýnech výstavu Žitý sen Andyho Warhola. Tu pro ni poprvé v České republice uspořádala samostatně příspěvková organizace Prešovského samosprávného kraje, Muzeum moderního umění Andyho Warhola v Medzilaborcích. Stalo se tak na základě vzájemného partnerství obou krajů, které trvá od roku 2002, a díky tomu, že budova na Slovensku je nyní v rekonstrukci.

„Ta myšlenka vznikla v roce 2015, když jsme se v Medzilaborcích byli v muzeu podívat a slyšeli jsme, že se chystá rekonstrukce tohoto bývalého socialistického kulturního domu. To jsme ještě nevěděli, že budeme mít adekvátní prostory v přebudovaných Automatických mlýnech, a nyní to do sebe krásně zapadlo. Společná vernisáž je velkým dnem pro náš kraj i naši galerii, kdy i veřejnost vidí, jaké výsledky může takové partnerství konkrétně přinášet,“ uvedl hejtman Martin Netolický.

Místopředseda Prešovského samosprávného kraje Štefan Bielač poděkoval našemu kraji za pomoc, kterou mu poskytl například v době povodní nebo větrné smršti a pozval účastníky vernisáže na severovýchodní Slovensko, a to nejen do Tater. „Tato výstava je malou ochutnávkou a pozvánkou na příští rok do Medzilaborců. Koncem roku bychom měli dokončit rekonstrukci muzea za 15 tisíc eur a celý nově uspořádaný prostor by se měl nést v duchu pop-artu. Určitě si to nenechte ujít, je to největší stálá expozice Andyho Warhola v Evropě, druhá je až v americkém v Pittsburghu.“

Muzeum na konci světa

Muzeum v Medzilaborcích vzniklo v roce 1991. Už koncem 80. let, po smrti Andyho Warhola, přijel na Slovensko jeho bratr a zajímal se o místa, odkud pocházeli jejich rodiče, v okolí obce Miková. Měl zájem zřídit muzeum Andyho Warhola někde v tehdejší Československu. To se podařilo až po revoluci a volba padla na Medzilaborce, které leží nedaleko původního bydliště rodiny, v bývalých Horních Uhrách. Muzeum začínalo s 12 originálními obrazy, nyní jich má na 300 a své sbírky rozšiřuje i o další příbuzné umělce, jako je například Banksy a další. Nyní je muzeum už třetí rok v rekonstrukci a za tu dobu uspořádalo přes 50 výstav ve významných galeriích v zahraničí, ta pardubická je první v České republice. Po znovuotevření muzea už taková možnost nebude.

Architektonická stopa spojila Pardubice a Medzilaborce

„Při přípravě výstavy se ukázala zajímavá skutečnost. Ateliér DOXA Architekti, který vyprojektoval přestavbu muzea v Medzilaborcích, vyhrál i naši anonymní architektonickou soutěž na budoucí dostavbu Gočárové galerie. Takže se budeme v obou případech spoléhat na tyto progresivní architekty z Košic,“ prozradil zajímavou okolnost radní Pardubického kraje pro kulturu Roman Líněk.

Výstava tak trochu rodinná

Andy Warhol, vlastním jménem Andrej Warchola, se rodičům narodil až v Pittsburghu. Vždy tvrdil, že je odnikud, protože byl Rusín narozený v Americe a Rusíni neměli žádný svůj stát. Jeho matka Julia se nikdy nenaučila pořádně anglicky a po smrti manžela žila s Andym v jednom bytě v New Yorku. Byla svědkem mnoha návštěv slavných umělců, které neznala, ale ráda jim vařila svá tradiční jídla. Na výstavě je k vidění například její pas, šátek, nebo zpěvník z kostela a samozřejmě mnoho fotografií. „Kromě průřezových děl ze všech období tvorby Andyho Warhola od jeho dětských kreseb až po Poslední večeři, kterou vystavoval v Miláně měsíc před smrtí, tu máme i jeho osobní předměty,

třeba jeho sako a kravatu. Výstavu doplňují i díla jeho bratra a synovce a prostorem levitují dolarovky od Davida Černého z našeho muzea," sdělil Martin Cubjak, ředitel muzea z Medzilaborců a kurátor výstavy. „Máme štěstí, že nemusíme dílo Andyho Warhola nafukovat a předhánět se v jeho hodnocení, svět už to udělal za nás. My už ho můžeme jen představovat a interpretovat v daných souvislostech," dodal Cubjak.

Výstava bude k vidění v Gočárově galerii v Automatických mlýnech v Pardubicích do 27. dubna. Zájemcům nabízí i několik selfie příležitostí a na pokladně jsou k dispozici jak krásný katalog, tak i dárkové předměty s warholovskou tematikou.

<http://www.pardubickykraj.cz/aktuality/127836/udalost-roku-pro-gocarovu-galerii>